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수학의 기본 개념을 구조적으로 정리

개념 확립에 도움이 되는 확인 문제

학습할 개념의 바탕이 되는 이전 개념 

실전 적용에 활용 가능한 내용

대표유형보다 낮은 난이도, 동일 출제 원리를 담은 문제

대표유형과 동일 난이도, 동일 출제 원리를 담은 문제 
대표유형과 동일 난이도이지만 표현 방법을 바꾼 문제

대표유형과 동일 출제 원리이지만 응용개념을 담은 문제

개념

반드시 알아야 할 유형을 필수유형과 발전유형으로 제시

문제 해결을 위한 핵심 전략

단계별 해결 방법 확인 

풀이 과정에 적용된 개념, 원리, 방법 등을 바로 확인

연관 개념, 문제 풀이 비법, 보충 설명 등 제공
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대표 유형

유사/변형/실력

1  개념과 유형이 일목요연하게 정리

2  유형별 문항 학습으로 실전에 강함

3  친절하고 명쾌한 설명으로 혼자서도 학습 가능

구성과 특징

8 Ⅰ. 순열과 조합

여러 가지 순열

Ⅰ. 순열과 조합

01

⑴ 합의 법칙과 곱의 법칙

①   합의 법칙: 두 사건 A, B가 동시에 일어나지 않을 때, 사건 A와 사건 B

가 일어나는 경우의 수가 각각 m, n이면 사건 A 또는 사건 B가 일어나

는 경우의 수는 m+n이다. 

②   곱의 법칙: 두 사건 A, B에 대하여 사건 A가 일어나는 경우의 수가 m

이고, 그 각각에 대하여 사건 B가 일어나는 경우의 수가 n이면 두 사건 

A, B가 동시에 일어나는 경우의 수는 m_n이다.

⑵ 순열

①   순열: 서로 다른 n개에서 r (0<rÉn)개를 택하여 일렬로 나열하는 것

을 n개에서 r개를 택하는 순열이라고 하며, 기호 nPr로 나타낸다.

②   순열의 수: 서로 다른 n개에서 r (0<rÉn)개를 택하는 순열의 수는  

  nPr=n(n-1)(n-2)`y`(n-r+1)
r개

경우의 수와 순열개념01

서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 다음을 구하여라.

⑴ 두 눈의 수의 합이 3 또는 5인 경우의 수 6

⑵ 두 눈의 수의 곱이 홀수가 되는 경우의 수 9

01확인

다음을 구하여라.

⑴ °P£의 값 60

⑵   4개의 숫자 1, 2, 3, 4를 한 번씩 사용하여 만들 수 있는 두 자리 자연수의 

개수 12

02확인

다음을 구하여라.

⑴   A, B, C, D 4개의 문자를 일정한 간격을 두고 원형으로 배열하는 경우의 수

⑵ 6명이 일정한 간격을 두고 원탁에 둘러앉는 경우의 수 120

6

03확인

⑴ 원순열

	 서로	다른	것을	원형으로	배열하는	순열을	원순열이라고	한다.	

⑵ 원순열의 수

	 서로	다른	n개를	원형으로	배열하는	원순열의	수는

	 	 	
n!
n =(n-1)!	

⑶	다각형	모양의	탁자에	둘러앉는	경우의	수는

	 	 	 (원순열의	수)_(서로	다른	기준에	있는	위치의	수)

원순열에서는 회전하여 일치하는 

것은 모두 같은 것으로 본다.

서로 다른 n개에서 r (0<rÉn)

개를 택하여 원형으로 배열하는 

경우의 수는 nPr

r

원순열개념02

수학高1 순열의 수

① nPr=
n!

(n-r)!

(단, 0ÉrÉn)

② nPn=n!, nP0=1, 0!=1

1

10 Ⅰ. 순열과 조합

다음을 구하여라.

⑴ 방정식 2x+3y+z=10을 만족시키는 양의 정수 x, y, z의 순서쌍 (x, y, z)의 개수

⑵ 72와 108의 양의 공약수의 개수

답 ⑴ 4 ⑵ 9

❶ x, y, z가 양의 정수이므로 

 3É3yÉ7, 1ÉyÉ;3&;

 ∴ y=1 또는 y=2

경우의 수01필수유형

POINT
풍쌤  

•2x+3y+z=10에서 y의 계수가 가장 크므로 y의 값을 기준으로 수를 대입해. 

•자연수의 약수의 개수는 그 수를 소인수분해하여 구하면 돼.

⑴ STEP 1 x, y, z의 값의 범위 구하기

 x, y, z가 양의 정수이므로

 x≥1, y≥1, z≥1

 STEP2 y의 값을 기준으로 순서쌍 (x, z)의 개수 구하기

 Ú   y=1❶
일 때  

2x+z=7이므로 순서쌍 (x, z)의 개수는  

(1, 5), (2, 3), (3, 1)의 3이다.

 Û   y=2❶
일 때  

2x+z=4이므로 순서쌍 (x, z)의 개수는  

(1, 2)의 1이다.

 STEP3 순서쌍 (x, y, z)의 개수 구하기

	 Ú, Û에 의하여 구하는 순서쌍 (x, y, z)의 개수는 

 3+1=4

⑵ STEP 1 72와 108의 공약수의 개수 구하는 방법 설명하기

   72와 108의 양의 공약수의 개수는 72와 108의 최대공약수인 

36의 양의 약수의 개수와 같다.
❷

 STEP2 72와 108의 양의 공약수의 개수 구하기 

 36=22_32이므로 구하는 양의 공약수의 개수는 

 (2+1)_(2+1)=9

❷   두 자연수의 공약수는 두 수의 

최대공약수의 약수와 같다.

풀이

• 방정식 ax+by+cz=d (a, b, c, d는 상수)를 만족시키는 순서쌍 (x, y, z)의 개수

➡ x, y, z 중 계수의 절댓값이 가장 큰 문자를 기준으로 수를 대입하여 구한다.

• N=xaybzc (x, y, z는 서로 다른 소수, a, b, c는 자연수)의 양의 약수의 개수

➡ (a+1)(b+1)(c+1)

풍쌤 강의  
NOTE

1

4

2
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01. 여러 가지 순열 13

 정답과 풀이 4쪽

02-4 변형

a, b, c, d, e의 5개의 문자를 알파벳 순서에 의하여 사

전식으로 배열하였을 때, 88번째 단어를 구하여라.

02-5 실력

minutes에 있는 7개의 문자를 일렬로 나열할 때, 적

어도 한 쪽 끝에 자음이 오는 경우의 수를 구하여라.

02-2 유사  

다음을 구하여라.

⑴   a, b, c, d, e의 다섯 개의 문자를 일렬로 나열

할 때, a, e가 이웃하는 경우의 수

⑵   KOREA의 5개의 문자를 일렬로 나열할 때, 

맨 앞에는 자음, 맨 뒤에는 모음이 오는 경우의 

수

⑶   5개의 숫자 1, 2, 3, 4, 5를 모두 사용하여 다

섯 자리 자연수를 만들 때, 짝수의 개수

02-3 변형  

남학생 4명과 여학생 4명이 한 줄로 서서 경기장에 입

장을 하려고 할 때, 남녀가 교대로 입장하는 경우의 수

를 구하여라.

02-6 실력  기출

집합 A={1, 2, 3, 4, 5, 6}에서 A로의 함수  f 중에서 

다음 두 조건을 만족시키는 함수의 개수를 구하여라.

㈎ 함수 f는 일대일대응이다.

㈏   정의역 A의 한 원소 n에 대하여   

 f(n+1)-f(n)=5이다. 

2006(가) 6월/평가원 22

02-1 기본

다음을 만족시키는 자연수 n 또는 r의 값을 구하여라.

⑴ nP2=30

⑵ 7Pr=210

⑶ nP4= 6nP2
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경우의 수와 순열개념01

서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 다음을 구하여라.

⑴ 두 눈의 수의 합이 3 또는 5인 경우의 수 6

⑵ 두 눈의 수의 곱이 홀수가 되는 경우의 수 9

01확인

다음을 구하여라.

⑴ °P£의 값 60

⑵   4개의 숫자 1, 2, 3, 4를 한 번씩 사용하여 만들 수 있는 두 자리 자연수의 

개수 12

02확인

다음을 구하여라.

⑴   A, B, C, D 4개의 문자를 일정한 간격을 두고 원형으로 배열하는 경우의 수

⑵ 6명이 일정한 간격을 두고 원탁에 둘러앉는 경우의 수 120

6

03확인

⑴ 원순열

	 서로	다른	것을	원형으로	배열하는	순열을	원순열이라고	한다.	

⑵ 원순열의 수

	 서로	다른	n개를	원형으로	배열하는	원순열의	수는

	 	 	
n!
n =(n-1)!	

⑶	다각형	모양의	탁자에	둘러앉는	경우의	수는

	 	 	 (원순열의	수)_(서로	다른	기준에	있는	위치의	수)

원순열에서는 회전하여 일치하는 

것은 모두 같은 것으로 본다.

서로 다른 n개에서 r (0<rÉn)

개를 택하여 원형으로 배열하는 

경우의 수는 nPr

r

원순열개념02

수학高1 순열의 수

① nPr=
n!

(n-r)!

(단, 0ÉrÉn)

② nPn=n!, nP0=1, 0!=1

3

4

기출
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76 Ⅰ. 경우의 수

실전 연습 문제

01
크기와 모양이 같은 지우개 3개와 서로 다른 연필 2자

루를 3개의 필통 A, B, C에 모두 넣는 경우의 수는?   

 (단, 비어 있는 필통이 있을 수 있다.)

① 70 ② 75  ③ 80 

④ 85 ⑤ 90

03 
방정식 x+y+z+w=10을 만족시키는 음이 아닌 정

수 x, y, z, w의 모든 순서쌍 (x, y, z, w)의 개수를 구

하여라.

04 
4ÉaÉbÉcÉdÉ9를 만족시키는 자연수 a, b, c, d

의 모든 순서쌍 (a, b, c, d)의 개수는? 

① 122 ② 126  ③ 130

④ 134 ⑤ 138

06 기출

다항식 (ax+1)ß`의 전개식에서 x의 계수와 xÜ`의 계수

가 같을 때, 양수 a에 대하여 20aÛ`의 값을 구하여라.

2019실시(나) 4월/교육청 24 

05 서술형
집합 X={1, 2, 3, 4}에서 집합 Y={3, 4, 5, 6, 7} 

으로의 함수  f 중에서 다음 두 조건을 만족시키는 함

수  f의 개수를 구하여라.

㈎  f(2)=5

㈏   집합 X의 임의의 두 원소 i, j에 대하여 i<j

이면  f(i)Éf(j)

02 기출

흰색 탁구공 8개와 주황색 탁구공 7개를 3명의 학생에

게 남김없이 나누어 주려고 한다. 각 학생이 흰색 탁구

공과 주황색 탁구공을 각각 한 개 이상 갖도록 나누어 

주는 경우의 수는?

① 295 ② 300  ③ 305

④ 310 ⑤ 315 

2014(A)/수능(홀) 18

78 Ⅰ. 경우의 수

01
다음 두 조건을 만족시키는 자연수 a, b, c의 모든 순서

쌍 (a, b, c)의 개수를 구하여라.

㈎ a_b_c는 홀수이다.

㈏ aÉbÉcÉ10

03
{x+;[!;}

n+1
의 전개식에서 

1
xn-3 의 계수를 an이라고 

할 때, 
10
Á
n=1

1
an

의 값을 구하여라.

04 2005실시(가) 10월/교육청 28  기출

다음 조건을 이용하여  

  (Á2C0)
2+(Á2C1)

2+(Á2C2)
2+`y`+(Á2CÁ2)

2  

을 간단히 한 것은?

㈎ (1+x)24=(1+x)12(1+x)12

㈏ nCr=nCn-r

 (단, n은 자연수, r는 정수, 0ÉrÉn)

① 212 ② ª4PÁ2  ③ ª4C12

④ (ª4PÁª)2 ⑤ (ª4CÁª)2

상위권 도약 문제
 정답과 풀이 55쪽

02 2018실시(나) 10월/교육청 26  기출

집합 X={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}에 대하여 다음 두 조건

을 만족시키는 함수 f`:`X 23Ú`X의 개수를 구하여라.

㈎ 함수  f의 치역의 원소의 개수는 3이다.

㈏   집합 X의 임의의 두 원소 xÁ, xª에 대하여   

xÁ<xª이면  f(xÁ)Éf(xª)이다.

각 중단원별로 상위권 실력을 완성할 수 있도록 난이도가

높은 문제를 구성

문제를 해결하는 데 필요한 핵심 아이디어

답을 구하는 데 필요한 단계적 사고 과정 
실전에 도움이 되는 다양한 풀이

문제를 해결하는 데 필요한 확장 원리, 개념, 공식

수능/평가원/교육청 기출문제

서술형으로 출제 가능성이 높은 문항

기출

서술형

각 중단원별로 반드시 풀어야 할 문제를 수록하여 시험에

대비

1

1
2
3
4

1

수능/평가원/교육청 기출문제기출

1

1

실전 연습

상위권 도약

정답과 풀이

01. 여러 가지 순열 9

다른 풀이 

주어진 반원 모양의 탁자에 7명이 둘러앉을 때, 회전하여 

일치하는 경우가 없으므로 구하는 경우의 수는 7명을 일

렬로 나열하는 경우의 수와 같다. 

따라서 구하는 경우의 수는 7!=5040

04-6 답	720
해결전략ㅣ원형으로 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여 부채꼴 

모양의 탁자에서는 서로 다른 경우가 몇 가지 있는지 알아본다.

STEP 1  원탁에 둘러앉는 경우의 수 구하기

6명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(6-1)!=5!=120

STEP2  원탁에 둘러앉은 한 가지 방법에 대하여 서로 다른 경

우의 수 구하기

그런데 부채꼴 모양의 탁자에서는 원탁에 둘러앉은 한 

가지 방법에 대하여 다음 그림과 같이 6가지의 서로 다른 

경우가 존재한다. 
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5
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STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

따라서 구하는 경우의 수는 

120_6=720

다른 풀이 

주어진 부채꼴 모양의 탁자에 6명이 둘러앉을 때, 회전하

여 일치하는 경우가 없으므로 구하는 경우의 수는 6명을 

일렬로 나열하는 경우의 수와 같다.

따라서 구하는 경우의 수는 6!=720

19 쪽필수유형 05

05-1 답	120
해결전략ㅣ정육각형을 회전하면 일치하는 경우가 생기므로 

원형으로 배열하는 경우의 수를 생각한다.

서로 다른 6개를 원형으로 배열하는 경우의 수와 같으므

로

(6-1)!=5!=120

05-2 답	30
해결전략ㅣ기준이 되는 정사각형을 먼저 색칠하는 경우의 수

를 구한 후, 나머지 부분을 원형으로 배열하는 경우의 수를 

구한다.

STEP 1 기준이 되는 부분을 색칠하는 경우의 수 구하기 

가운데 정사각형을 색칠하는 경우의 수는 5이다. 

STEP2 기준이 되는 부분을 제외한 나머지 부분을 색칠하는 

경우의 수 구하기 

가운데 정사각형을 제외한 나머지 4개의 정삼각형을 색

칠하는 경우의 수는 

(4-1)!=3!=6 

STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

따라서 구하는 경우의 수는

5_6=30

회전하여 일치하는 도형을 색칠하는 경우의 수는 다음

과 같은 순서로 구한다.

① 기준이 되는 영역을 색칠하는 경우의 수를 구한다.

②   원순열을 이용하여 나머지 영역에 색칠하는 경우의 

수를 구한다.

③ ①, ②에서 구한 경우의 수를 곱한다.

풍쌤의 비법 

05-3 답	144
해결전략ㅣ기준이 되는 가운데 정오각형을 먼저 색칠하는 경

우의 수를 구한 후, 나머지 부분을 원형으로 배열하는 경우의 

수를 구한다.

STEP 1 기준이 되는 부분을 색칠하는 경우의 수 구하기 

가운데 정오각형을 색칠하는 경우의 수는 6이다. 

STEP2 기준이 되는 부분을 제외한 나머지 부분을 색칠하는 

경우의 수 구하기 

가운데 정오각형을 제외한 나머지 5개의 정오각형을 색

칠하는 경우의 수는 

(5-1)!=4!=24 

STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

따라서 구하는 경우의 수는

6_24=144

05-4 답	840
해결전략ㅣ기준이 되는 가운데 원을 먼저 색칠하는 경우의 

수를 구한 후, 나머지 부분을 원형으로 배열하는 경우의 수를 

구한다.

01. 여러 가지 순열 9

다른 풀이 

주어진 반원 모양의 탁자에 7명이 둘러앉을 때, 회전하여 

일치하는 경우가 없으므로 구하는 경우의 수는 7명을 일

렬로 나열하는 경우의 수와 같다. 

따라서 구하는 경우의 수는 7!=5040

04-6 답	720
해결전략ㅣ원형으로 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여 부채꼴 

모양의 탁자에서는 서로 다른 경우가 몇 가지 있는지 알아본다.

STEP 1  원탁에 둘러앉는 경우의 수 구하기

6명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(6-1)!=5!=120

STEP2  원탁에 둘러앉은 한 가지 방법에 대하여 서로 다른 경

우의 수 구하기

그런데 부채꼴 모양의 탁자에서는 원탁에 둘러앉은 한 

가지 방법에 대하여 다음 그림과 같이 6가지의 서로 다른 

경우가 존재한다. 
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STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

따라서 구하는 경우의 수는 

120_6=720

다른 풀이 

주어진 부채꼴 모양의 탁자에 6명이 둘러앉을 때, 회전하

여 일치하는 경우가 없으므로 구하는 경우의 수는 6명을 

일렬로 나열하는 경우의 수와 같다.

따라서 구하는 경우의 수는 6!=720

19 쪽필수유형 05

05-1 답	120
해결전략ㅣ정육각형을 회전하면 일치하는 경우가 생기므로 

원형으로 배열하는 경우의 수를 생각한다.

서로 다른 6개를 원형으로 배열하는 경우의 수와 같으므

로

(6-1)!=5!=120

05-2 답	30
해결전략ㅣ기준이 되는 정사각형을 먼저 색칠하는 경우의 수

를 구한 후, 나머지 부분을 원형으로 배열하는 경우의 수를 

구한다.

STEP 1 기준이 되는 부분을 색칠하는 경우의 수 구하기 

가운데 정사각형을 색칠하는 경우의 수는 5이다. 

STEP2 기준이 되는 부분을 제외한 나머지 부분을 색칠하는 

경우의 수 구하기 

가운데 정사각형을 제외한 나머지 4개의 정삼각형을 색

칠하는 경우의 수는 

(4-1)!=3!=6 

STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

따라서 구하는 경우의 수는

5_6=30

회전하여 일치하는 도형을 색칠하는 경우의 수는 다음

과 같은 순서로 구한다.

① 기준이 되는 영역을 색칠하는 경우의 수를 구한다.

②   원순열을 이용하여 나머지 영역에 색칠하는 경우의 

수를 구한다.

③ ①, ②에서 구한 경우의 수를 곱한다.

풍쌤의 비법 

05-3 답	144
해결전략ㅣ기준이 되는 가운데 정오각형을 먼저 색칠하는 경

우의 수를 구한 후, 나머지 부분을 원형으로 배열하는 경우의 

수를 구한다.

STEP 1 기준이 되는 부분을 색칠하는 경우의 수 구하기 

가운데 정오각형을 색칠하는 경우의 수는 6이다. 

STEP2 기준이 되는 부분을 제외한 나머지 부분을 색칠하는 

경우의 수 구하기 

가운데 정오각형을 제외한 나머지 5개의 정오각형을 색

칠하는 경우의 수는 

(5-1)!=4!=24 

STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

따라서 구하는 경우의 수는

6_24=144

05-4 답	840
해결전략ㅣ기준이 되는 가운데 원을 먼저 색칠하는 경우의 

수를 구한 후, 나머지 부분을 원형으로 배열하는 경우의 수를 

구한다.

01. 여러 가지 순열 9

다른 풀이 

주어진 반원 모양의 탁자에 7명이 둘러앉을 때, 회전하여 

일치하는 경우가 없으므로 구하는 경우의 수는 7명을 일

렬로 나열하는 경우의 수와 같다. 

따라서 구하는 경우의 수는 7!=5040

04-6 답	720
해결전략ㅣ원형으로 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여 부채꼴 

모양의 탁자에서는 서로 다른 경우가 몇 가지 있는지 알아본다.

STEP 1  원탁에 둘러앉는 경우의 수 구하기

6명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(6-1)!=5!=120

STEP2  원탁에 둘러앉은 한 가지 방법에 대하여 서로 다른 경

우의 수 구하기

그런데 부채꼴 모양의 탁자에서는 원탁에 둘러앉은 한 

가지 방법에 대하여 다음 그림과 같이 6가지의 서로 다른 

경우가 존재한다. 
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STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

따라서 구하는 경우의 수는 

120_6=720

다른 풀이 

주어진 부채꼴 모양의 탁자에 6명이 둘러앉을 때, 회전하

여 일치하는 경우가 없으므로 구하는 경우의 수는 6명을 

일렬로 나열하는 경우의 수와 같다.

따라서 구하는 경우의 수는 6!=720

19 쪽필수유형 05

05-1 답	120
해결전략ㅣ정육각형을 회전하면 일치하는 경우가 생기므로 

원형으로 배열하는 경우의 수를 생각한다.

서로 다른 6개를 원형으로 배열하는 경우의 수와 같으므

로

(6-1)!=5!=120

05-2 답	30
해결전략ㅣ기준이 되는 정사각형을 먼저 색칠하는 경우의 수

를 구한 후, 나머지 부분을 원형으로 배열하는 경우의 수를 

구한다.

STEP 1 기준이 되는 부분을 색칠하는 경우의 수 구하기 

가운데 정사각형을 색칠하는 경우의 수는 5이다. 

STEP2 기준이 되는 부분을 제외한 나머지 부분을 색칠하는 

경우의 수 구하기 

가운데 정사각형을 제외한 나머지 4개의 정삼각형을 색

칠하는 경우의 수는 

(4-1)!=3!=6 

STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

따라서 구하는 경우의 수는

5_6=30

회전하여 일치하는 도형을 색칠하는 경우의 수는 다음

과 같은 순서로 구한다.

① 기준이 되는 영역을 색칠하는 경우의 수를 구한다.

②   원순열을 이용하여 나머지 영역에 색칠하는 경우의 

수를 구한다.

③ ①, ②에서 구한 경우의 수를 곱한다.

풍쌤의 비법 

05-3 답	144
해결전략ㅣ기준이 되는 가운데 정오각형을 먼저 색칠하는 경

우의 수를 구한 후, 나머지 부분을 원형으로 배열하는 경우의 

수를 구한다.

STEP 1 기준이 되는 부분을 색칠하는 경우의 수 구하기 

가운데 정오각형을 색칠하는 경우의 수는 6이다. 

STEP2 기준이 되는 부분을 제외한 나머지 부분을 색칠하는 

경우의 수 구하기 

가운데 정오각형을 제외한 나머지 5개의 정오각형을 색

칠하는 경우의 수는 

(5-1)!=4!=24 

STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

따라서 구하는 경우의 수는

6_24=144

05-4 답	840
해결전략ㅣ기준이 되는 가운데 원을 먼저 색칠하는 경우의 

수를 구한 후, 나머지 부분을 원형으로 배열하는 경우의 수를 

구한다.

3

2

1

01. 여러 가지 순열 9

다른 풀이 

주어진 반원 모양의 탁자에 7명이 둘러앉을 때, 회전하여 

일치하는 경우가 없으므로 구하는 경우의 수는 7명을 일

렬로 나열하는 경우의 수와 같다. 

따라서 구하는 경우의 수는 7!=5040

04-6 답	720
해결전략ㅣ원형으로 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여 부채꼴 

모양의 탁자에서는 서로 다른 경우가 몇 가지 있는지 알아본다.

STEP 1  원탁에 둘러앉는 경우의 수 구하기

6명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(6-1)!=5!=120

STEP2  원탁에 둘러앉은 한 가지 방법에 대하여 서로 다른 경

우의 수 구하기

그런데 부채꼴 모양의 탁자에서는 원탁에 둘러앉은 한 

가지 방법에 대하여 다음 그림과 같이 6가지의 서로 다른 

경우가 존재한다. 

1
2

3 4

5
6 6

1

2 3

4
5 5

6

1 2

3
4

4
5

6 1

2
3 3

4

5 6

1
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4 5

6
1

STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

따라서 구하는 경우의 수는 

120_6=720

다른 풀이 

주어진 부채꼴 모양의 탁자에 6명이 둘러앉을 때, 회전하

여 일치하는 경우가 없으므로 구하는 경우의 수는 6명을 

일렬로 나열하는 경우의 수와 같다.

따라서 구하는 경우의 수는 6!=720
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05-4 답	840
해결전략ㅣ기준이 되는 가운데 원을 먼저 색칠하는 경우의 

수를 구한 후, 나머지 부분을 원형으로 배열하는 경우의 수를 
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01
여러 가지 순열

Ⅰ. 경우의 수

1st 2nd   유형의 이해에 따라     안에 ◦,×표시를 하고 반복하여 학습합니다. 

필수유형 01 경우의 수

필수유형 02 순열

필수유형 03 원탁에 둘러앉는 경우의 수

발전유형 04 다각형 모양의 탁자에 둘러앉는 경우의 수 

필수유형 05 평면도형에 색칠하는 경우의 수

필수유형 06 입체도형에 색칠하는 경우의 수

필수유형 07 중복순열의 수

필수유형 08 중복순열과 신호 

필수유형 09 중복순열을 이용한 자연수의 개수

필수유형 10 중복순열과 함수의 개수 

필수유형 11 같은 것이 있는 순열 – 문자

필수유형 12 같은 것이 있는 순열 – 자연수

필수유형 13 순서가 정해진 순열    

필수유형 14 최단거리로 가는 경우의 수  

발전유형 15 최단거리로 가는 경우의 수 – 복잡한 경우
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8 Ⅰ. 경우의 수

여러 가지 순열

Ⅰ. 경우의 수

01

⑴ 합의 법칙과 곱의 법칙

① ‌�합의 법칙: 두 사건 A, B가 동시에 일어나지 않을 때, 사건 A와 사건 B

가 일어나는 경우의 수가 각각 m, n이면 사건 A 또는 사건 B가 일어나

는 경우의 수는 m+n이다. 

② ‌�곱의 법칙: 두 사건 A, B에 대하여 사건 A가 일어나는 경우의 수가 m

이고, 그 각각에 대하여 사건 B가 일어나는 경우의 수가 n이면 두 사건 

A, B가 동시에 일어나는 경우의 수는 m_n이다.

⑵ 순열

① ‌�순열: 서로 다른 n개에서 r (0<rÉn)개를 택하여 일렬로 나열하는 것

을 n개에서 r개를 택하는 순열이라고 하며, 기호 nPr로 나타낸다.

② ‌�순열의 수: 서로 다른 n개에서 r (0<rÉn)개를 택하는 순열의 수는�  

    nPr=n(n-1)(n-2)`y`(n-r+1)
r개

경우의 수와 순열개념01

서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 다음을 구하여라.

⑴ 두 눈의 수의 합이 3 또는 5인 경우의 수

⑵ 두 눈의 수의 곱이 홀수가 되는 경우의 수

01확인

다음을 구하여라.

⑴ °P£의 값

⑵ ‌�4개의 숫자 1, 2, 3, 4를 한 번씩 사용하여 만들 수 있는 두 자리 자연수의 

개수

02확인

다음을 구하여라.

⑴ ‌�A, B, C, D 4개의 문자를 일정한 간격을 두고 원형으로 배열하는 경우의 수

⑵ 6명이 일정한 간격을 두고 원탁에 둘러앉는 경우의 수

03확인

⑴ 원순열

	 서로 다른 것을 원형으로 배열하는 순열을 원순열이라고 한다. 

⑵ 원순열의 수

	 서로 다른 n개를 원형으로 배열하는 원순열의 수는

	   
n!
n =(n-1)! 

⑶ 다각형 모양의 탁자에 둘러앉는 경우의 수는

	     (원순열의 수)_(서로 다른 기준에 있는 위치의 수)

원순열에서는 회전하여 일치하는 

것은 모두 같은 것으로 본다.

서로 다른 n개에서 r (0<rÉn)

개를 택하여 원형으로 배열하는 

경우의 수는 nPr

r

원순열개념02

수학高1 순열의 수

① nPr=
n!

(n-r)!

(단, 0ÉrÉn)

② nPn=n!, nP0=1, 0!=1

본_기본서(확통)-01.indd   8 2022-08-12   오전 10:36:06



01. 여러 가지 순열 9

 정답과 풀이 2쪽

⑴ 중복순열

	 ‌�서로 다른 n개에서 중복을 허락하여 r개를 택하는 순열을 중복순열이라고 

하며, 기호 nPr로 나타낸다. 

nPr
중복 가능한 

것의 개수

중복하여

택하는 

것의 개수

⑵ 중복순열의 수

	 ‌�서로 다른 n개에서 r개를 택하는 중복순열의 수는 

	     nPr=n_n_n_`y`_n=nr

	 참고 nPr에서는 0ÉrÉn이어야 하지만 nPr에서는 r>n인 경우도 있다. 

nPr의 P는 곱을 뜻하는�  

Product의 첫 글자 P에 해당하

는 그리스 문자이다.

r개

중복순열개념03

⑴ 같은 것이 있는 순열

	 ‌�n개 중에서 서로 같은 것이 각각 p개, q개, …, r개씩 있을 때, n개를 일렬

로 나열하는 순열의 수는 

	   
n!

p!q!`y`r!  (단, p+q+`y`+r=n) 

	 참고 ‌�오른쪽 그림과 같은 도로망에서 A지점에서 출발하여 

B지점까지 최단거리로 가는 경우의 수는

			     
(p+q)!

p!q!

같은 것이 있는 순열개념04

문자의 순서가 정해진 경우의 수

는 순서가 정해진 문자를 모두 한 

문자로 놓고 같은 것이 있는 순열

의 수를 이용하여 구한다. 

다음을 계산하여라.

⑴ 4P2 		  ⑵ 3P5

04확인

4개의 숫자 1, 2, 3, 4에서 중복을 허락하여 만들 수 있는 세 자리 자연수의 

개수를 구하여라.

05확인

다음을 구하여라. 

⑴ a, a, b, b를 일렬로 나열하는 경우의 수

⑵ 1, 2, 2, 3, 3을 일렬로 나열하는 경우의 수

06확인

오른쪽 그림과 같은 도로망이 있다. A지점에서 출

발하여 B지점까지 최단거리로 가는 경우의 수를 

구하여라.

07확인

A

B

p

q

A

B
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10 Ⅰ. 경우의 수

다음을 구하여라.

⑴ 방정식 2x+3y+z=10을 만족시키는 양의 정수 x, y, z의 순서쌍 (x, y, z)의 개수

⑵ 72와 108의 양의 공약수의 개수

답 ⑴ 4  ⑵ 9

❶	x, y, z가 양의 정수이므로 

	 3É3yÉ7, 1ÉyÉ;3&;

	 ∴ y=1 또는 y=2

경우의 수01필수유형

POINT
풍쌤  

⑴ 2x+3y+z=10에서 y의 계수가 가장 크므로 y의 값을 기준으로 수를 대입해. 

⑵ 자연수의 약수의 개수는 그 수를 소인수분해하여 구하면 돼.

⑴	STEP 1 x, y, z의 값의 범위 구하기

	 x, y, z가 양의 정수이므로

	 x≥1, y≥1, z≥1

	 STEP2 y의 값을 기준으로 순서쌍 (x, z)의 개수 구하기

	 Ú ‌�y=1❶
일 때�  

2x+z=7이므로 순서쌍 (x, z)의 개수는�  

(1, 5), (2, 3), (3, 1)의 3이다.

	 Û ‌�y=2❶
일 때�  

2x+z=4이므로 순서쌍 (x, z)의 개수는�  

(1, 2)의 1이다.

	 STEP3 순서쌍 (x, y, z)의 개수 구하기

	 Ú, Û에 의하여 구하는 순서쌍 (x, y, z)의 개수는 

	 3+1=4

⑵	STEP 1 72와 108의 공약수의 개수 구하는 방법 설명하기

	‌� 72와 108의 양의 공약수의 개수는 72와 108의 최대공약수인 

36의 양의 약수의 개수와 같다.
❷

	 STEP2 72와 108의 양의 공약수의 개수 구하기 

	 36=22_32이므로 구하는 양의 공약수의 개수는 

	 (2+1)_(2+1)=9

❷	‌�두 자연수의 공약수는 두 수의 

최대공약수의 약수와 같다.

풀이

• 방정식 ax+by+cz=d (a, b, c, d는 상수)를 만족시키는 순서쌍 (x, y, z)의 개수

➡ x, y, z의 계수 a, b, c 중 절댓값이 가장 큰 문자를 기준으로 수를 대입하여 구한다.

• N=xaybzc (x, y, z는 서로 다른 소수, a, b, c는 자연수)의 양의 약수의 개수

➡ (a+1)(b+1)(c+1)

풍쌤 강의  
NOTE
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01. 여러 가지 순열 11

 정답과 풀이 2쪽

01-4  변형

A, B, C, D의 네 지점이 오른

쪽 그림과 같이 서로 연결되어 

있다. A지점을 출발하여 C지점

으로 가는 경우의 수를 구하여

라. (단, 같은 지점은 두 번 지나지 않는다.)

01-2  변형 �

부등식 2x+yÉ7을 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y

의 순서쌍 (x, y)의 개수를 구하여라.

01-3  변형 �

100원짜리 동전 4개, 500원짜리 동전 3개, 1000원짜

리 지폐 2장을 사용하여 거스름돈 없이 지불할 수 있는 

경우의 수를 a, 지불할 수 있는 금액의 수를 b라고 할 

때, a-b의 값을 구하여라. �  

� (단, 0원을 지불하는 것은 제외한다.)

01-6  실력 � 기출

0을 한 개 이하 사용하여 만든 세 자리 자연수 중에

서 각 자리의 수의 합이 3인 자연수는 111, 120, 210, 

102, 201이다. 0을 한 개 이하 사용하여 만든 다섯 자

리 자연수 중에서 각 자리의 수의 합이 5인 자연수의 

개수를 구하여라.

01-1  유사

다음을 구하여라.

⑴ ‌�방정식 x+2y+3z=8을 만족시키는 음이 아

닌 정수 x, y, z의 순서쌍 (x, y, z)의 개수

⑵ 96과 144의 양의 공약수의 개수

A

B

C

D

01-5  변형 �

오른쪽 그림과 같이 나누어진 5

개의 영역을 서로 다른 3가지의 

색을 모두 사용하여 각 영역이 

구분되도록 칠하려고 한다. 이때 

가능한 경우의 수를 구하여라. �  

� (단, 같은 색을 중복하여 사용할 수 있다.)

A B C

D E
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12 Ⅰ. 경우의 수

다음을 구하여라.

⑴ 여학생 4명과 남학생 2명이 한 줄로 설 때, 여학생끼리 이웃하여 서는 경우의 수 

⑵ 어른 2명과 학생 3명이 한 줄로 설 때, 맨 앞과 맨 뒤에 어른이 서는 경우의 수

⑶ 5개의 숫자 0, 1, 2, 3, 4를 모두 사용하여 다섯 자리 자연수를 만들 때, 홀수의 개수

답 ⑴ 144  ⑵ 12  ⑶ 36

❶	n!=n(n-1)(n-2)_`y`� 

� _2_1

❷	‌�이웃하는 경우는 그 안에서 일

렬로 나열하는 경우도 생각한

다. 

순열02필수유형

POINT
풍쌤  

⑴ 이웃하는 경우  이웃하는 것을 하나로 생각하고 일렬로 나열해.

⑵ ‌�특정한 자리가 정해진 경우  특정한 자리가 정해진 것을 먼저 나열하고 나머지를 일렬로 나열해.

⑴	�STEP 1 여학생 4명을 한 사람으로 생각하여 한 줄로 세우는 경우의 

수 구하기

	‌� 여학생 4명을 한 사람으로 생각하여 3명을 한 줄로 세우는 경

우의 수는 3!=6❶

	 STEP2 여학생끼리 자리를 바꾸는 경우의 수 구하기

	 여학생 4명끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 4!=24❷

	 STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

	 따라서 구하는 경우의 수는 6_24=144 

⑵	�STEP 1 학생 3명을 일렬로 세우는 경우의 수 구하기

	‌� 먼저 맨 앞과 맨 뒤에 어른 2명을 고정시키고 학생 3명을 한 

줄로 세우는 경우의 수는 3!=6

	 STEP2 어른끼리 자리를 바꾸는 경우의 수 구하기

	 어른 2명끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 2!=2

	 STEP3 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기

	 따라서 구하는 경우의 수는 6_2=12

⑶	STEP 1 일의 자리, 만의 자리에 올 수 있는 경우의 수 구하기

	 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 3❸
의 2가지이다.

	‌� 만의 자리에 올 수 있는 숫자는 0❹
과 일의 자리에 온 숫자를 

제외한 3가지이다.

	 STEP2 천의 자리, 백의 자리, 십의 자리를 택하는 경우의 수 구하기

	‌� 천의 자리, 백의 자리, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 남은 3

개의 숫자를 일렬로 나열하면 되므로 3!=6

	 STEP3 홀수의 개수 구하기

	 따라서 구하는 홀수의 개수는 2_3_6=36

풀이

이웃하게 나열하는 순열의 수 

 (이웃하는 것을 하나로 묶어 일렬로 나열하는 경우의 수)_(한 묶음에서 자리를 바꾸는 경우의 수)

풍쌤 강의  
NOTE

❹	☐ ☐ ☐ ☐ ☐

          0이 올 수 없다.

❸	‌�홀수가 되려면 일의 자리에 홀

수가 와야 한다.
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01. 여러 가지 순열 13

 정답과 풀이 4쪽

02-4  변형

a, b, c, d, e의 5개의 문자를 알파벳 순서에 의하여 사

전식으로 배열하였을 때, 88번째 문자열을 구하여라.

02-5  변형

minutes에 있는 7개의 문자를 일렬로 나열할 때, 적

어도 한 쪽 끝에 자음이 오는 경우의 수를 구하여라.

02-2  유사 �

다음을 구하여라.

⑴ ‌�a, b, c, d, e의 다섯 개의 문자를 일렬로 나열

할 때, a, e가 이웃하는 경우의 수

⑵ ‌�KOREA의 5개의 문자를 일렬로 나열할 때, 

맨 앞에는 자음, 맨 뒤에는 모음이 오는 경우의 

수

⑶ ‌�5개의 숫자 1, 2, 3, 4, 5를 모두 사용하여 다

섯 자리 자연수를 만들 때, 짝수의 개수

02-3  변형 �

남학생 4명과 여학생 4명이 한 줄로 서서 경기장에 입

장을 하려고 할 때, 남녀가 교대로 입장하는 경우의 수

를 구하여라.

02-6  실력 � 기출

집합 A={1, 2, 3, 4, 5, 6}에서 A로의 함수  f 중에서 

다음 두 조건을 만족시키는 함수의 개수를 구하여라.

㈎ 함수 f는 일대일대응이다.

㈏ ‌�정의역 A의 한 원소 n에 대하여 �  

 f(n+1)-f(n)=5이다. 

02-1  기본

다음을 만족시키는 자연수 n 또는 r의 값을 구하여라.

⑴ nP2=30

⑵ 7Pr=210

⑶ nP4=6nP2
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